

福鼎市碇门乡

山海协作 畲乡共富

屏南甘棠

河长制让河道水更清景更美

日前,第五届福建省“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”公示拟表彰对象。福鼎市碇门畲族乡党委入选“人民满意的公务员集体”拟表彰对象名单。



近日,记者沿着屏南县甘棠乡的生态河岸行走,两岸绿树掩映,河道流水潺潺,河岸生态环境得到有效改善。

村强民富产业兴

从沈海高速出柏洋收费站,抵达碇门畲族乡柏洋村,只见联排别墅整齐划一,农民公园、花园式学校、老年公寓、乡村振兴学院等错落其间,展现着“全国小康建设明星村”的独特魅力。

柏洋村是碇门畲族乡村级集体经济发展的“起点”。从落后负债村迈向富裕新农村,柏洋村积极抢抓福宁高速建设、浙南产业转移、温福铁路和宁德核电站建设四大机遇,用足用好上级政策,让村子集工业、农业、旅游、商贸、文化于一体,让村民变工人、变商人、变股东,在闽东率先实现村集体经济收入破千万元。

同时,碇门畲族乡还持续向顽固性、反复性、隐蔽性“疑难杂症”出重拳,让产业、人居和高品质的生态环境逐渐融合于一体。

2018年,碇门畲族乡吹响海上养殖综合整治的号角,建立海岸带环境卫生日常保洁机制、推进养殖设施改造升级、引导群众养成生态环保意识,推动“海上田园”重现蔚蓝。

从沈海高速出柏洋收费站,抵达碇门畲族乡柏洋村,只见联排别墅整齐划一,农民公园、花园式学校、老年公寓、乡村振兴学院等错落其间,展现着“全国小康建设明星村”的独特魅力。

柏洋村是碇门畲族乡村级集体经济发展的“起点”。从落后负债村迈向富裕新农村,柏洋村积极抢抓福宁高速建设、浙南产业转移、温福铁路和宁德核电站建设四大机遇,用足用好上级政策,让村子集工业、农业、旅游、商贸、文化于一体,让村民变工人、变商人、变股东,在闽东率先实现村集体经济收入破千万元。

以“先富”带“共富”,碇门畲族乡党委结合福鼎市“百万村财、千万乡财”行动,创新农村基层党组织设置,以柏洋村为“中心村”,联合渔井村、东稼村、瑞云村等,建立“中心村大党委”“党建共建协调机制,探索区域联动发展模式,形成山海资源互补优势。

和美家园展新颜

走进碇门畲族乡,各类畲乡特色路标、文化宣传墙、畲族特色路灯等硬件设施完善,畲族群众生活水平提高,民族认同感大大增强。

“过去,碇门溪沿岸垃圾堆积、排污口直排,且河流量景观绿化不足,每逢台风、特大暴雨期间,集镇经常出现内涝,存在“十年九涝”情况,住着都不安心。”当地居民回忆道。

“原来是3米多宽的土路,出行十分不便,大车进不来,种的茶叶再好也难出去。”东稼村村村民钟阿民说。

靠山吃山唱山歌,靠海吃海念海经。碇门畲族乡党委进一步摸排各村“家底”,因村施策打好“盘活牌”,找准增收致富新路子,铺就一条具有闽东畲乡特色的“畲乡风情·渔村听涛”乡村振兴示范带。

为改变这一状况,碇门畲族乡“双管齐下”:一方面,开展碇门溪安全生态水系工程建设,并融入碇门畲乡传统文脉,新建沿溪步行道、休憩区和夜景工程,让原有的生态水系兼具多种功能,呈现出“一廊四段四节点”布局,水质接近国家地表水Ⅲ类标准;另一方面,在各级各部门的支持下,启动庙后溪山洪治理(高水高排)工程,建设总长2.9公里的隧洞及箱涵,设计分洪流量75立方米/秒,将分洪通过庙后、大厝里、白沙排入

外海,切实提高防洪能力。

在充分征求群众意愿后,乡、村两级多方调研协商,最终采取“工料法”,通过“上级补助+本级配套+镇村自筹”,启动柏洋村至东稼村公路改造工程。同时,持续引进SC认证茶企,引导农民将土地入股茶企业、合作社、专业大户等,发展壮大白茶产业,让村里的出行路,产业路越走越宽。

在碇门畲族乡瑞云村,房屋沿山势铺排,一幅幅元素彩云上爬了墙面,路灯如凤凰展翅,村里不时传来阵阵畲歌畲语。“我们主动融入全乡发展大局,以保护和传承畲族文化为重点,大力发展乡村旅游、生态

农业等,打造“全国少数民族特色村寨”,实现“党建强、生态美、畲韵浓、百姓富。”瑞云村党支部书记、村主任钟进灏说。

“家园变美了,日子更安逸了。”聊起如今的生活,居民们流露出无限的自豪感。

“我们坚持‘实在、实干、实绩’工作导向,在全乡上下营造想干事、能干事、干成事的良好氛围,切实以‘实干指数’推动群众的‘幸福指数’和全乡的‘发展指数’迈上新台阶。”碇门畲族乡党委书记杨世凌表示。

“抱团”发力下,柏洋村启动“幸福园”(核电营地二期)项目,联合福鼎市7个乡镇的15个村38户村民投资入股,并带领联建村开发滨海旅游风景线

“过去,碇门溪沿岸垃圾堆积、排污口直排,且河流量景观绿化不足,每逢台风、特大暴雨期间,集镇经常出现内涝,存在“十年九涝”情况,住着都不安心。”当地居民回忆道。

“我们坚持‘实在、实干、实绩’工作导向,在全乡上下营造想干事、能干事、干成事的良好氛围,切实以‘实干指数’推动群众的‘幸福指数’和全乡的‘发展指数’迈上新台阶。”碇门畲族乡党委书记杨世凌表示。

“我们坚持‘实在、实干、实绩’工作导向,在全乡上下营造想干事、能干事、干成事的良好氛围,切实以‘实干指数’推动群众的‘幸福指数’和全乡的‘发展指数’迈上新台阶。”碇门畲族乡党委书记杨世凌表示。

“智慧河长”APP,河道专管员发现有垃圾、污染源或“乱建乱占、乱排乱倒、乱采砂、乱截流”现象,就拍照传送图片给乡里及时处置。

如今,金造溪(甘棠河段)安全生态水系建设项目的建成,给甘棠乡增添了一道亮丽的风景线。

近年来,甘棠乡坚持全面推行河湖长制作为践行“绿水青山就是金山银山”理念的重要抓手,狠抓河湖管理与保护,积极推动“河长制”向“河长治”阶段迈进,该乡各级河长主动担责,保持乡级河长每月1次,村级河道专管员每天1次的巡河频率。

“各级河长通过沿河查看、座谈交流等方式开展巡河,认真实行‘一河一档’,列出治水对策。”甘棠乡乡长李亮说,针对水质出现反弹的河道,河长们一道分析原因,查找问题根源,形成问题清单,并研究解决对策和实施方案,有效打通了责任落实的“最后一公里”。

让人都是民间“河长”。甘棠乡通过发放传单、微信群、村村通广播、进校园家长会、演讲、有奖竞猜等方式宣传环境保护及河湖长制工作。同时,积极开展民间河长队伍建设,邀请人大代表、政协委员、民间爱心人士等参与河长制工作,号召村民积极参与河湖保护。

“新的一年,我们将更加注重安全生态水系项目的管理,进一步落实河长制管理制度,明确河长职责和分工,巩固治水成果。”李亮说。

□ 本报记者 朱灵焯 通讯员 甘叶斌

最暖心的祝福,最深切的牵挂

春节将至,FAST现场维保负责人雷政仍然忙碌在岗位上,保障望远镜稳定运行。

春节将至,FAST现场维保负责人雷政仍然忙碌在岗位上,保障望远镜稳定运行。